

# 江苏苏州工业园区创设社区与法院矛盾纠纷联调联处机制

## “法治社工”助力基层善治

本报记者 王伟健

### ■ 基层治理新实践

前不久,一对夫妻在江苏苏州工业园区娄葑街道苏安北社区买了一套二手房,装修好还没搬进去,就因楼上独居老人忘关水龙头,水渗下来导致全屋被浸泡,初步估计损失近5万元。

“这种纠纷很难调解,以往大多数通过民事诉讼解决。”苏安北社区党委副书记金湘雄说。但这次调解后不到一星期,双方就签订了和解协议。

金湘雄到社区工作才4年多,也非法律专业出身,为何能短时间化解这起棘手纠纷?这还得从一次特殊的培训说起。

遴选社工开展解纷实务脱产实训,由法官“一对一”指导

从2020年起,苏州工业园区遴选优秀社区工作者(以下简称“社工”)开展为期3个月的解纷实务脱产实训。2020年5月,包括金湘雄在内的200多名社工来到苏州工业园区人民法院学习。

园区为什么要组织社工进行脱产培训?苏州工业园区社会事业局副局长田太促告诉记者,大多数社工未受过专业培训,在发现矛盾、调解纠纷方面经验不足。2020年,苏州工业园区社会事业局联合园区法院设立“社区治理法治实训基地”,以专业化实训培养“法治社工”,将基层治理的“人才资源”与法院化解矛盾纠纷的“经验资源”进行结合。

35岁的胜浦街道青年汇社区社工李方罗做事认真但不善沟通,在社区调解矛盾纠纷时

### 这里的“课堂”只在假期开放

杨文明 李朵朵



周五晚,月上枝头。忙活一周的蔡定辉匆匆吃过晚饭,开始备课。

蔡定辉并非老师,而是云南省西双版纳傣族自治州景洪市勐龙边境派出所一名民警。“我们派出所在贺管新寨开设了‘光明课堂’,一到假期就会对村民开放。”蔡定辉说。

“光明课堂”的设立源自一次例行巡逻。有次走访完农户,蔡定辉恰好遇到该农户家的孩子要去河里戏水,被他及时劝阻。蔡定辉了解到,村里孩子的家长要么外出务工,要么上山割胶,假期根本无法照顾孩子。

“没有大人陪伴就下河游泳,要是溺水了咋办?”一边是自律能力较差的孩子,一边是分身乏术的家长,蔡定辉觉得,应该找个场地把孩子们集中起来,在假期给他们更多

观。胡志清介绍,以法治社工为纽带,园区建立起法院与社区间的矛盾纠纷联调联处机制,形成“诉讼源头治理+纠纷前端化解+终端裁决保障”多维社区治理模式。

金鸡湖街道香茂社区社工罗露从培训班结业已有两年,依然与自己的导师——园区法院民一庭庭长陈新雄保持联系。前不久,小区一部电梯突发故障,业主陆某被困两小时,因为上了年纪又受到惊吓,事发后去医院进行了检查治疗,产生近1万元的医疗费用。陆某认为这笔钱应该由电梯维保单位全额赔偿,而电梯维保单位则认为,陆某的诊疗费用主要针对老年疾病,与电梯事故并无直接关联。

“公说公有理,婆说婆有理”,刚开始我也拿不准。罗露当即向陈新雄求助,陈新雄从专业角度给予了指导:居民向电梯维保单位主张赔付医疗费用,符合民法典规定的人身损害赔偿的相关情形。同时,根据案情,陈新雄建议罗露使用“背靠背”调解法。于是罗露分别做双方工作,释明法定赔偿标准,引导他们换位思考,最终化解了这起纠纷。

缺乏权威性是基层调解的一大“痛点”。胡志清坦言,如何增强居民对社工的信任是一道难题。为此,2023年,苏州工业园区在全国首创法治社工分阶培养和评定制度,构建阶梯式的法治社工培养和评定体系。包括罗露在内的41名实训学员被评定为首批“初阶法治社工”,并获颁证书。“‘持证’上岗,居民对我们的认可度更高了。”罗露说。

通过联调联处机制,园区法院培养了一批补充力量,如何最大程度发挥这股力量的作用?园区推出了县域基层治理司法指数,同步建设“园区基层治理司法指数协同平台”,深度分析5大类18小类基层治理案件。田太促介绍,通过“指数”报告,每个街道可以全景了解街道的案件数量和特征,针对多发、频发矛盾纠纷,进行精准施策。

陪伴。

想法挺好,但怎么落实?

蔡定辉喊上所里同事,找到村寨“女子护村队”队长说苗商量。

“我家有场地,课堂就设在我家吧。”说话音刚落,蔡定辉接上话茬:“我们民警可以轮流辅导孩子功课,陪伴他们。”

之后,蔡定辉挨家挨户上门宣传。开课当天,40多个孩子挤满了院子。课堂如愿办起来,新的烦恼紧随其后。“光明课堂”授课内容局限,方式单一,陆续有孩子不愿再来。蔡定辉便将法律知识融入击鼓传花、有奖问答等游戏;民警杨彩红还开设了美术课,丰富孩子们的假期生活……

为了满足孩子们的求知欲,派出所动员民警捐赠图书,有家书店一下子将2000多册图书捐给“光明课堂”。

夕阳西下,落日余晖洒在下课回家的孩子身上。蔡定辉抖落胳膊上的粉笔灰,看着孩子们逐渐远去的背影,笑着说:“希望孩子们都有个光明的未来。”

图为派出所民警带着孩子们前往“光明课堂”。  
曾玉祥摄(人民视觉)

### 组织工作服务保障“大抓项目、抓大项目”

### 杭州市余杭区启动“四能提升”工程

近日,浙江省2025年一季度重大项目集中开工活动举行,激发起全省上下“大抓项目、抓大项目”的拼劲干劲。2024年,杭州市余杭区GDP总量3355.67亿元,财政总收入803.49亿元,蝉联“浙江经济第一区”,今年,又有22个项目列入第一批浙江省“千项万亿”工程项目、总投资超660亿元,数量、投资额均列全市第一,有82个项目列入全市重点项目、总投资1698.78亿元。

树牢“抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来”的工作理念,坚持把推进重大工程重大项目建设作为中心任务,余杭区组织部门启动了“组织工作服务保障‘大抓项目、抓大项目’四能提升”工程,不断塑造余杭高质量发展新动能新优势,为省市大局做出更大贡献。

“四能提升”工程包括干部提能、组织赋能、人才聚能、科技强能四项子工程。

在干部提能工程方面,余杭区组建新质先锋训练营,抓好政治理论常态化培训特别是基本培训机制,加强与上海、广东深圳等地区的交流研学,重点提升干部“大抓项目、抓大项目”等服务现代化建设能力。加大高层次紧缺人才招引力度,将优秀年轻干部选配向项

目一线倾斜。持续推进“百名干部建功新中心”行动,引导鼓励年轻干部弄通一项业务、领办一个项目、培育一个亮点、破解一个难题,健全完善在项目一线发现、培养、考察、使用干部工作机制。

在组织赋能工程方面,余杭区以党建引领整合资源、聚合力量、融合要素、加快协同。开展先锋项目行动,就浙江省“千项万亿”工程项目以及“两重”“两新”在建项目,全面抓好党的组织覆盖、工作覆盖。探索“321”重大项目破难机制,强化书记领办、专班推进、驻点攻坚,带动党员干部在推动高质量发展上当先锋做表率。推动行业系统资源力量下沉,聚焦良渚文化大走廊、新中心中轴线、西险大塘达标加固工程等重大项目,打造一批具有“余杭辨识度”的项目党建新模式。

在人才聚能工程方面,余杭区以优质人才项目为载体,推动科技创新与产业创新深度融合。开展“三送三给一揭榜”活动,主动上门开展需求对接,形成部门平台“送政策、送服务、送要素”和企业“给项目、给人才、给需求”的良性互动。加速培育科技型企业家,推动科研成果就近项目化产业化,持续完善人才项目服



务,促进更多类“杭州六小龙”人才项目落地成长,进一步擦亮余杭区营商环境金名片。如今,余杭区累计引进海外高层次人才6800余名,人才总量突破45万。

在科技强能工程方面,余杭区推动综合考核督考机制与项目全生命周期管理系统融合,实现项目管理

本报北京2月13日电 (记者张天培)记者从公安部获悉:2024年全国公安机关坚持打防并举、综合施策,集中力量资源,加强协同配合,强力推进打击治理跨境赌博各项工作。截至2024年12月,共侦办跨境赌博及关联案件7.3万起,打掉网络赌博平台4500余个,摧毁多个境外特大赌博集团在我境内的招赌吸赌网络和地下钱庄等非法资金通道。

一年来,公安部部署各地公安机关准确把握跨境赌博违法犯罪新形势新动向,强化网上网下一体、境内境外联动,摧毁了一大批特大跨境赌博团伙,抓获了一大批不法分子,铲除了一大批黑灰产业链条。依托“夏季行动”等专项工作,全国公安机关针对45起重大跨境赌博案件开展4波次集群战役,抓获违法犯罪嫌疑人1.1万余名。重庆公安机关经过3年的缜密侦查和案件侦办,彻底摧毁了长期盘踞菲律宾向我境内招赌吸赌的“DC”集团。中国警方不断深化国际执法合作。2024年4月和11月,中柬警方先后两次开展包机押解遣返联合行动,湖北、山西公安机关分批将1200余名中国籍涉赌违法犯罪嫌疑人从柬埔寨押解回国。各地通过开展“金雕2024”行动,从境外遣返、劝返跨境赌博犯罪嫌疑人3700余名,沉重打击了境外涉我犯罪集团的嚣张气焰。

据了解,公安机关会同网信、外交、文旅、人民银行、商务、移民管理等部门,强化协同配合,多管齐下、多措并举,深入开展涉赌支付机构、直播式网赌、非法彩票、涉赌投资和劳务专项治理,深入推进建跨境赌博旅游目的地“黑名单”等制度,强化涉赌资金链、技术链等全链条治理措施,取得积极成效。同时,各地各部门强化宣传教育,及时跟进曝光跨境赌博犯罪最新手段,有力提升了全民识赌拒赌反赌的意识和能力。

### 重庆警方破获特大跨境网络赌博案

阻断年均外流资金近百亿元

本报记者 张天培 王欣悦

几年前,重庆市南岸区公安分局接到一起关于网络赌博平台的线索,侦查发现,该平台隶属于菲律宾一家名为“DC”集团的企业。该集团主营棋牌、老虎机等网络赌博业务,在当地乃至东南亚地区都颇有名气。

“‘DC’集团高峰期员工多达800余人,其运营模式主要是在国内发展代理,再通过代理吸收赌客在平台参与赌博盈利。”南岸区公安分局刑侦支队八大队大队长张祎说。

随着侦查深入,警方进一步查明“DC”集团的犯罪模式:集团利用旗下经营的7个网络赌博平台,吸引赌客注册成为会员,赌客在平台上通过非法支付向团伙提供的银行账户充值上分,充值的赌资最终经由地下钱庄洗钱转移至境外流入集团账户。由此,“DC”集团年均充值流水达100亿元以上、净利润4亿元以上。报经公安部、市公安局批准,南岸区分局先后在30余个省份发起三批次集中收网抓捕,摧毁境内招赌吸赌点位4300余处,冻结涉案账户1.1万余个、涉案资金超3亿元,打掉涉赌黑灰产企业7家、非法支付平台13个。在警方打击下,“DC”集团已然基本瓦解,但主犯吕某藏匿境外。

在警方的不懈努力下,吕某心理防线被突破,投案自首,近4000名上下游违法犯罪人员被依法打击处理,运营平台全部关停,阻断年均外流资金近百亿元。至此,这一盘踞菲律宾长达14年、向我境内招赌吸赌的特大跨境赌博犯罪集团彻底覆灭。

### R链接

本版责编:苏显龙 赵晓曦 刘扬

公安机关去年共侦办涉跨境赌博及关联案件七万三千起